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합성함수의 연속성 판단

이번 칼럼에서는 수능 수학 나형에서 자주 접하는 유형을 살펴볼 텐데요, 바로 불연속 점에서 합성

함수를 합성하면 합성함수가 불연속인지 연속인지를 판단하는 유형입니다. 정의를 떠올리면 합성함

수가 연속이 되기 위해서는 우극한과 좌극한, 그리고 함수값이 모두 같아야 합니다. 

우선 가장 기본적인 함수를 통해서 합성함수의 연속과 불연속을 판단하는 방법에 대해 간단히 알아

보겠습니다.

예시

     ≥ 
    

 일 때  는 연속인가?

풀이

 ≥ 일 때   이고,  =    입니다.

  일 때   이고,  =     입니다.

따라서      ≥ 
    

이고   에서 극한값을 갖지 않으므로 불연속입니다.

위의 경우에서는 합성함수가 불연속이 되었지만, 사실 원래 함수에 불연속점이 존재한다 해서 합성

함수가 반드시 불연속인 것은 아닙니다. 즉 아래의 네 가지 경우가 모두 가능합니다.

이와 같은 상황이 모두 가능하므로 결국 중요한 것은 기본적인 정의에 충실하게 문제를 해결하는 

것입니다. 

즉, 가)나 다)와 같은 상황이 되려면 다음 조건을 만족해야 합니다.

반대로 1), 2), 3) 중 하나라도 만족하지 못한다면 나) 또는 라)와 같은 상황이 되겠죠.

 가) 가   에서 연속이고   역시   에서 연속

 나) 가   에서 연속이고  는   에서 불연속

 다) 가   에서 불연속이고  는   에서 연속

 라) 가   에서 불연속이고   역시   에서 불연속

 1)  가   에서 정의된다.

 2)   에서  의 극한값이 존재한다.

 3) 함수값과 극한값이 일치한다.



이번에는 합성함수에서 극한값을 쉽게 판단하는 방법에 대해 알아보겠습니다.

예를 들어   
     

   ≥ 
 와 같은 함수에서 →  →으로의 극한을 구할 때,  

lim
→

  과 같이 표현하는 것이 아니라 극한의 방향을 포함하여 lim
→

  와 같이 

표현한다면 합성함수의 극한을 계산하는 것이 더 편해집니다. 실제로 합성함수의 극한을 구할 때 

lim
→

   lim
→

 가 된다는 것을 위의 극한 표현으로부터 바로 알 수 있으므로 계산을 

더 편하게 할 수 있습니다.

마찬가지로   등 합성함수를 다시 합성한 함수의 연속 불연속을 확인할 때도 이러한 방법

을 쓸 수 있습니다. 이때도 결국   의 연속성을 확인하려면 최종적으로 합성된 함수에서

의 값들, 즉   의 우극한과 좌극한, 그리고 함숫값을 확인하여 연속성을 판단하면 됩니다.


